

# 区块作业防扎堆，不误农时不误工

地点:石鼓区 关键词:区块管理

■文/本报记者 张花  
图/本报记者 翟

阳春三月，草长莺飞，正是春耕农忙好时节。石鼓区黄沙湾街道松木村的田间地头，村民们正在忙着春耕春种。

3月1日，记者走进位于松木村的云飞农业科技有限公司的葡萄园，只见村民们有的挑水、有的培土、有的施肥……大家熟练地在各自的责任田里忙碌着。

56岁的朱章彩是其中一员，他是附近的村民。“基地搞起来后，我就在这里帮忙。”在家门口实现就业的朱章彩告诉记者，今年开工时间比往年要晚，上工前要测体温、消毒，而且大家只能在自己的“区块田”里劳作。

朱章彩所说的“区块田”，其实就是区块管理。

“往年我们正月初六就开工了。”该公司负责人刘晓平告诉记者，今年，6个技术管理人员正月初六复工，全面复工是在正月十六。通过与石鼓区农业农村局商量沟通，最终确定区块管理的作业模式。“每个人有自己的作业区域，避免了人员扎堆感染的风险。”刘晓平说，区农业农村局还送来了口罩以及消毒液、酒精、中药材等防疫物资，指导他们有序复工和疫情防控。而刘晓平也安排了专人进行测量体温、指导洗手消毒、熬制分发中

药汤剂等。“截至目前，我们已经分发了600多只口罩。”

全面复工后，石鼓区委、区政府负责人经常来基地督导疫情防控和复工复产进度，这也让刘晓平信心倍增。尽管目前公司的研学收入为零，但是220亩葡萄园和40余亩西瓜香瓜种植形势良好。目前，葡萄园主要是进行培土、施肥、除草、排水等工作，而侧旁的西瓜香瓜基地正在育苗，栽种的土地也已经平整好。

当天，该基地有40人在劳作，人数是平时的2倍，工作进度相对快多了。因为是分区块管理，所以大家各司其职，没有出现人员扎堆的现象。“虽然复工迟了一点，但我们通过科学抢工，没有耽误农时。”刘晓平如是说。

值得一提的是，今年，葡萄园更新了50亩南太湖早熟葡萄品种。“前段时间温度高，最有利于发根。”刘晓平说，受新冠肺炎疫情影响，许多道路实行交通管制，他年前下的订单直到3月1日才到货。葡萄苗一到，刘晓平便立马安排工人栽种。虽然比计划迟了一个月，但是，工人们在种植时增加了生根粉、壮根素的使用，有利于葡萄苗快速形成完整根系。“后期，将通过追施叶面肥，促使葡萄植株快速生长。”另外，刘晓平位于角山镇的山水莲花基地也于正月十六全面复工。



葡萄园内闹春耕



蔬菜基地里，农户在劳作



航拍下的春耕大地美如画



田里农户很忙碌



温室大棚内，农户在给作物浇水

## ■相关链接

目前，石鼓区农业农村局管辖的10家市级以上龙头企业已全部复工复产。

此外，该局正有序推进都市农业产业发展奖补资金的按程序落实，在一定程度上解决了农业企业的资金短缺问题。并积极对接上级，争取政策支持，助推农业企业发展。

充分调动各方资源，积极购置口罩、酒精、消毒粉剂、额温枪等物资，切实保障种子、农药、化肥、饲料、兽药等农业必需的物资供应，推动相关企业及时恢复产能。全覆盖派驻专业技术人员，指导各农业企业做好疫情防控中的春耕生产工作。及时组织畜牧水产、农业、农机等部门专业人员进行技术指导，帮助企业尽快恢复生产。积极开展“宜居村庄”和“最美农家”评选活动，充分调动群众参与农村环境整治的积极性。继续强化对卫生死角、沟塘污水、畜禽粪污、垃圾收集点的清洗消毒，做到垃圾日产日清。